38. Широкое колено U-образного ртутного манометра имеет втрое больший диаметр, чем узкое. К какому колену следует прикрепить шкалу для отсчета изменения давления, чтобы точность измерения была выше?
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Пусть при изменении давления уровень ртути в широком колене поднялся на 
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, а в узком – опустился на 
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. Из условия неразрывности столба 
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Это означает, что если шкалу прикрепить к тонкому колену манометра, то цена деления будет в 9 раз меньше. В 9 раз точнее будет при этом и отсчет измерения давления.

Интересно посмотреть, к какому из колен манометра выгоднее подсоединить сосуд, в котором мы измеряем изменение давления. Из условия равновесия жидкости в U-образном сосуде мы можем записать
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где h – разность уровней жидкости в коленах. Из этого уравнения найдем, что 
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. Мы видим, что h не зависит от площадей колен манометра. Это означает, что точность измерений при подсоединении сосуда как к широкому, так и к узкому колену одна и та же.
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